

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
ÁRPÁD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LENEK.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 pengő.

A tanítók továbbképző tanfolyama Baján.

A tanítóképzőintézet tornatermében immár negyedizben nyílik meg a tanfolyam, melyet a kultuszminiszter a nemzeti kisebbségi iskolák tanítói számára rendez.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása.

A tanfolyamot ma délelőtt nyitotta meg dr. Beyer Ede központi szolgálatra berendelt kir. tanfelügyelő s megnyitó beszédében ismertette a tanfolyam célját.

1. Megismertetni a tanítókat a nem magyar nyelvű népiskolák számára kiadott kormányrendeletekkel és tantervvel.

2. Elméleti és gyakorlati utasítást adni a tanítóknak a különböző típusú iskolák legfontosabb tárgyainak, különösen a beszéd- és értelmezésmódszerének a módszerében.

3. Megismertetni a tanítókat a német helyesírás legfontosabb szabályaival és a helyesírástanítás módszerével.

4. Német nyelvtani gyakorlatokat végezteni a tanítókkal.

5. Megismertetni a tanítókat a magyar nyelvtanítás módszerével.

6. Tájékoztatót adni a tanítóknak a hazai németiség településviszonyairól, történetéről és földrajzi elhelyezkedéséről.

Az új tantervnek eredményes végrehajtása még a színmagyar községekben is nehézségekkel jár, annál nehezebb a kisebbségi iskolákban, ahol a tanítóknak két, igen gyakran három nyelven is kell bajlódni.

Ez a tanfolyam utbaigazításokkal, tanácsokkal és rendelkezésekkel ismerteti meg a tanítókat, melyek lehetővé teszik, hogy azoknak a különleges igényeknek eleget tehessenek, melyeket a kisebbségi iskolák megkívánnak.

A kormány ezuttal 70 tanítónak tette lehetővé állami költségen a tanfolyamban való részvételt s a tanfolyamokat mindaddig ismételni fogja, míg valamennyi kisebbségi iskola tanítója át nem esik rajta.

A hallgatókkal szemben a kormány csak azt kívánja, hogy az előadásokat pontosan és lelkiismeretesen látogassák. Vegyenek aktívan részt a munkában és igyekezzenek azokat a gyakorlati tapasztalatokat és elméleti ismereteket, ame-

lyeket itt szereznek, az oktatás keretében érvényesíteni.

A tanfolyamok rendezésével a kormány eleget tesz a kisebbségi törvénynek.

Ez a tanfolyam igazolja, hogy a magyar kormány eleget tesz azoknak a kisebbségi törvényes rendelkezéseknek, amelyeket a háboru óta iktattak törvénybe, de hangsúlyozza, hogy ez a szellem és törekvés áthatja a mi régi tanügyi törvényeinket is.

Ezzel szemben a kormány elvárhatja a tanítóktól, hogy a gyermekek lelkébe a magyar nemzethez való tartozás tudatát, a magyar hazához és az alkotmányhoz való ragaszkodást belecsepegtessék.

A lakosság ragaszkodik ősi szokásaihoz, de lélekben legyen jó magyar.

Olyan legyen ez a lakosság, hogy ha szokásaiban, erkölcsében, talán külső viselkedésében is német marad, szívében az igaz cselekvő magyar hazaszeretet éljen. Olyan legyen az iskolákban felnövekvő ifju, mint volt a szabadságharc idején a Damjanich csapatában küzdő német hős, akiknek egyikétől amikor Kossuth azt kérdezte; „Nicht wahr, Ihr seid Schwaben?” azzal felelt; „Wir sind aber ungarische Schwaben”. Legyen ez a lakosság olyan mint a világháboru sok német aju hős katonája, kik a magyarokkal vállvetve küzdöttek a magyar dicsőségért.

Baján, mint fürdővárosban köszönti a megjelenteket.

A miniszter nevében köszönti a megjelent hölgyeket és urakat itt Baján, az Ő szülővárosában, mely fürdő várossá igyekszik lenni; kívánja, hogy érezzék jól magukat! Legyen valódi kulturmunka az, amelyet a szépen és tökéletesen előkészített tanfolyamon végeznek.

Üdvözölte dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettest, a házigazdát, Brunowszky Rezső főigazgatót, a tanítóképzőintézet vezetőjét és munkatársait.

Brunowszky Rezső főigazgató meleg érzéssel köszöntötte a meg-

jelenteket s Isten áldását kívánta munkájukra.

Lux Gyula beszéde.

Utána Lux Gyula, a tanfolyam szellemi vezetője emelkedett szólasra. Üdvözli a minisztérium, a hatóságok kiküldöttait, a tanfolyam vezetőit, különösen Dr. Bayer Ede tanfelügyelőt; rámutat a tapsra, mely nevének említésénél a hallgatóság köréből felhangzott; ez kétségtelenül annak a szeretetnek a biznysága, mellyel a tanítósg iránta viseltetik. Kéri, hogy tapasztalataival és jótanácsaival legyen a tanfolyam segítségére. Különösen üdvözli dr. Puskás Dezső polgármester helyettest, aki országosan ismert munkásságával méltóan helyettesíti azt a polgármestert, aki ezt a várost itt az ország határszélén biztos kézzel vezeti a fejlődés, a haladás, a kultura útján előre. Megjelenése biztatólag hat a hallgatóságra, mert a komoly érdeklődésnek a bizonyítéka. Üdvözli a tanfolyamon megjelent előadókat, akik pihenő napjaikat megszakítva eljöttek ide, hogy a tanfolyam hallgatóit két héten át ismereteik gazdag tárházából irányítsák, hogy velük az újabb pedagógiai mozgalmakból és eszmékből egyet-mást közöljenek, hogy felrészülve távozzanak munkájukhoz.

A jó tanító is holtig tanul.

Üdvözli a tanfolyam résztvevőit, akik megjelenésükkel biznyságot tettek arról, hogy nemcsak a jó pap, hanem a jó tanító is holtig tanul.

Kívánja, hogy a célt, mely a hallgatókat Bajára hozta el is ériék és teljesen megnyugodott, kielégített lélekkel térjenek haza otthonukba.

A tanfolyam célját dr. Beyer Ede tanfelügyelő már vázolta, ehhez sok hozzászólni való nincsen.

A főcél ezek szerint megismertetése a törvényes rendelkezéseknek és kormányrendeleteknek, melyeket a kisebbségi tanügyi szolgáltatásban kiadtak.

A háboru utáni változás kisebbségi téren. Az elvek egységes alkalmazását biztosítani a főcél.

A háboru utáni években a kisebbségi téren lényeges változás történt. Új törvényeket és új szellemű rendeleteket hoztak. Ezeket minden tanítónak, de elsősorban azoknak a

tanítóknak kell ismerni, akik kisebbségi iskolákban működnek. Szükséges, hogy azok, akik e törvényeket és rendeleteket végrehajtják, egységes irányelvek szerint, egységes szellemben járjanak el. Ennek az egységességnek a biztosítása: a tanfolyam legfontosabb célja.

A világháboru megváltoztatta a viszonyokat s így egészen más pedagógiai felfogás kezdett kialakulni. Ennek a következménye, hogy a népiskolák számára új tantervet kellett létesíteni. Az új tanterv új feladatokat rótt az ifjuságra. A tanfolyamnak a másik fontos célja az, hogy az új tantervek gyakorlati végrehajtása terén is egységet teremtsen.

A nemzeti kisebbségi iskolákban más nehézségek is akadtak, mert az általános magyar tanterven kívül kisebbségi tanterv is létesült, mely az általános tantervvel szemben változásokat támasztott.

A kisebbségi iskolai tanító kettős feladata.

A kisebbségi iskolai tanító kettős feladat elé került, meg kellett ismernie az általános tantervet alaposan s ezenkívül a kisebbségi tantervet is.

A modern pedagógiának az elve, hogy a népiskolai tanuló jól ismerje meg szülőföldjét. Ez az alapja mind azoknak az ismereteknek, amelyek a népiskolákban tanuló és onnan kikerülő emberek számára szükségesek. A kisebbségi rendelet a kisebbségi vidékek ismertetésében is új feladat elé állította a tanítót;

ez a tanfolyam főképp a német kisebbségek oktatásügyét szolgálja.

ez a tanfolyam főképp a német kisebbségi vidékek oktatásügyével foglalkozik s ezért szükséges, hogy a német vonatkozásokat jól megismertessék.

Nehéz feladat elé kerül a kisebbségi iskolai tanító, amikor a tantárgyak egész sorozatát a kisebbség nyelvén kénytelen tanítani. Az e téren szükséges nyelvi és methodikai módszereket is ismertetni fogja a tanfolyam, arra törekedve, hogy e téren is bizonyos egység alakuljon ki.

Gyakorlati oktatás is szükséges.

Nem elég azonban az elméleti előadás, gyakorlattal kell igazolni az elméletet. Ezért szerepel a legfontosabb tárgyak elméleti és módszertani ismertetése a gyakorlati tanítás bemutatásával párhuzamosan.

Két hetes tanfolyamon nem lehet a hiányokat teljesen pótolni, mégis szükséges, hogy ezen a téren is nyújtson valamit a hallgatóknak. Ezért szerepel a programban német nyelvi nyelvkészítési és stilisztikai gyakorlat, hogy a nehézségeket pótolhassák, melyek itt-ott mutatkoznak.

Kulturánkat erősíteni kell, mert csak fölény-nyel győzhetünk.

Ez úgy mond' nagyjából tanfolyam tárgyköre, ezenkívül még egy fontos célja van, melyre már dr. Beyer Ede tanfelügyelő célzott. Csonka-magyarország nehéz időket él; csupa ellenség veszi körül, ezek politikailag, gazdaságilag és kulturailag tönkre akarják tenni. Ez ellen a nyomás ellen minden eszközzel védekezniünk kell.

Ha mi nem készülünk fel a védelemre, akkor itt bennünket el fognak nyomni.

A legbiztosabb fegyver, mellyel védekezhetünk az egységes szellemű és lelkiületű magyar kultúra; mi a tanfolyammal ezt a célt akarjuk szolgálni. Az előadó urak lelkesedéséből át akarunk adni valamit Önöknek, hogy hasonló lelkesedéssel szolgálják az egységes szellemű magyar kulturát az Önök szűkebb hazájában.

Ha mi nem tudunk egységes magyar szellemű, kulturális közösséget teremteni, ha mi eltűrjük és megengedjük, hogy szerteágazzon és az egységes nemzeti érdekeket figyelembe nem vevő kulturális közösségek is létezhesse, akkor mi szét fogunk bomlani.

Azt óhajtjuk, hogy mindenki, mindenütt ettől a szellemtől áthatva végezze munkáját és biztosan reméljük, hogy utjaink közös utak lesznek s Önök nem hiába töltöttek két hetet ebben a forró melegben itt Baján, mert az Önök munkája a magyar kulturának dicsőségére válik majd.

Dr. Puskás Dezső polgármester-helyettes a város közönsége nevében a tisztelet és szeretet meleg érzésével köszönti a kultuszkormány képviselőjét, a tanfolyam előadói karát és a megjelent hallgatókat, mint a legértékesebb nemzeti kulturmunka lelkes munkásait.

Én úgy mond, mint a város kulturális ügyeinek intézője, lelkem mélyéből át tudom érteni és értékelni azt a jelentőséget, amely ehhez a tanfolyamhoz fűződik. Célunk, hogy kulturfőlényünket biztosítsuk, hogy az öntudatos, bensőséges nemzeti érzéseket tápláljuk és erősítsük, mert csak ilyen kulturfőlényvel tudjuk szívünk vágyát valóra váltani. Önök ennek az ujjáépítő nemzeti munkának alapvető munkásai. Ehhez kérem az Isten ládáját, érezzék jól magukat vendégszerető városunk falai között és vértessék fel magukat új tudással, új értékekkel, melyek az építő nemzeti munkához feltétlenül szükségesek.

A polgármester helyettes szavai után a jelenlevők elénekelték a Himnusz és a tanfolyam megnyitásának ünnepélyes része véget ért.

A tanfolyam tárgyai a következők:

1. A nemzeti kisebbségekre vonatkozó törvényes intézkedések.

2. Az új népiskolai tantervnek és az A-, B- és C-típusú iskolák tantervének ismertetése.

3. Az olvasmánytárgyalás módszere különös tekintettel a különböző típusú iskolákra.

4. A beszéd- és értelemgyakorlatok és a fogalmazástani módszere, különös tekintettel a különböző típusú iskolákra.

5. Mintatanítások a beszéd- és értelemgyakorlatok köréből.

6. Mintatanítások a fogalmazástani köréből.

7. Mintatanítások az olvasmánytárgyalás köréből.

8. Mintatanítások a magyar nyelvtanítás köréből.

9. Bevezetés a hazai németiség történetébe és néprajzába.

10. A német irodalom főkorcsakai.

11. A német nyelvtan és helyesírás főbb kérdései.

12. Német nyelvhelyességi gyakorlatok.

13. A magyar nyelvtanítás módszere a nem magyar tannyelvű iskolában.

Az előadói tisztet dr. Schmidt Henrik ny. egyetemi tanár, dr. Tettmanti Béla középiskolai intézeti tanár, Váradi József, Lux Gyula, Barcsai József tanítóképzői tanárok, vitéz Losonczy György bajai áll. tanítóképzőintézeti gyakorló iskolai tanító, Neubauer János és Éberhard János népiskolai tanítók látják el. Az adminisztratív ügyeket Chobodiczky Alajos tanár intézi.

Üdvözljük az ország különböző részeiből egybesereglett hölgyeket és urakat, reméljük, hogy a komoly munka mellett a város nyújtani fogja természeti helyzeténél az üdülésnek és szórakozásnak azokat a lehetőségeit is, amelyek elviselhetőbbé teszik a tanfolyammal járó fáradságokat!

Az 1931. évi német kisebbségi tanfolyam hallgatóinak névsora:

Ács Anna Nagyganna, Veszprém-vm. Ádám János Keszöhidegkut, Tolna vm. Benedekné Süle Józsa Nagyesztergár, Veszprém vm. Biró Ferenc Szendehely, Nógrád vm. Dächert Jakab Bikács, Tolna vm. Dlusztus Imre Bonyhád, Tolna vm. Fejes István Vaskut, Bács-Bod. vm. Freismuth Lajos Mór, Fejér vm. Fuchs Gizella Vecsés, Pest vm. Gaál Erzsébet Süttő, Esztergom vm. Gasz József Baranyajenő, Baranya vm. Geiger Pál Vértesacs, Fejér vm. Golnerits Rezső Brennergbánya, Sopron vm. Gráf András Levél, Moson vm. Györgydeák Jolán Pornóapáti, Vas vm. Haller János Moson, Moson vm. Hartweck J. Jenő

Kisbudmér, Baranya vm. Hauser Lajos Urkut, Veszprém vm. Heckl László Almáskamarás, Arad vm. Heiszinger János Majs, Baranya vm. Heszl Béla Véménd, Baranya vm. Horváth Colesztina Fertőrákos, Sopron vm. Horváth Mária Agostyán, Komárom vm. Imrehné Polt Etel Némethánya, Veszprém vm. Jung József Palotabozsok, Baranya vm. Kapiller Ferenc Nagymaros, Hont vm. Laász János Mezőberény, Békés vm. Légrády László Csehbánya, Veszprém vm. Lohr Kornél Barátur, Baranya vm. Loós János Rajka, Moson vm. Lutz Ferenc Fazekasboda Baranya vm. Manhalter András Bácsalmás, Bács-Bodrog vm. Mautner Ferenc Kisnyárad, Baranya vm. Mayer Péter Villánykövesd, Baranya vm. Mezeyné Reichenbach Irén Etyek, Fejér vm. Molnár Alajos Nemesmedves, Vas vm. Neubauer Károly Gerényes, Baranya vármegye. Német M. Domicilla Oroszvár, Moson vm. Nübel János Duzs, Tolna várm. Orbán Károly Kőszeg, Vas vm. Pfundstein Antal Gödre, Baranya

vm. Rotter Anna Dunakömlőd, Tolna vm. Róth József Mágocs, Baranya vm. Salamon Imre Dorog, Esztergom vm. Schenk László Csobánka, Pest vm. Schuszték Sándor Gyoma, Békés vm. Sulyok Kálmán Torbágy, Pest vm. vit. Szabady Béla Visegrád, Pest vm. Szegő József Cikó, Tolna vm. Szeidlóskárné Vecsés, Pest vm. Szende Antal Babarc, Baranya vm. Szendereiné Lónyai Jolán Apar, Tolna vm. Szilágyi Gyula Murga, Tolna vm. Taschler György Boldogasszonyfa, Somogy vm. Tóth Nándor Bátaszék, Tolna vm. Trischler Aladár Szalotnak, Baranya vm. Uhl Emma Szálka, Tolna vm. Vöő András Cseledoboka, Baranya vm. Wagner Péter Kakasd, Tolna vm. Wallentin Sámuel Sopron, Sopron vm. Weiszer János Pári, Tolna vm. Zsák Antal Elek, Arad vm. Zsákné Dobó Etelka Iharkut, Veszprém vm. Zsuzsori Károly Nagyörzsöny, Hont vm. Czike Adél Szár, Fejér vm. Horváth János Bakonyjákó, Veszprém vm.

Felhívás a megye közönségéhez névmagyarosítás érdekében!

Talán sohasem volt annyira szükséges a nemzeti érzés ápolása, mint éppen napjainkban, amikor a sors új megpróbáltatásokat rótt reánk. Semmi sem alkalmasabb a nemzeti érzés ébrentartására, mint a hazafias események megünneplése. Tíz esztendő választ el bennünket a mi korunk legnagyobb hazafias tényétől: a szerb megszállásnak megszűntétől.

A bajai háromszög lakossága évről-évre növekvő bensőséggel ünnepli meg az évfordulót s talán összes eddigi ünnepek között legtartalmasabb, legmélyesebb lesz az idei.

Ünnepély külsőség nélkül nincsen, de mai nehéz időkben mindenütt az a törekvés nyilvánul meg, hogy ezek a külsőségek mennél kevesebb költségbe kerüljenek, de annál jobban telítve legyenek igaz érzéssel, őszinte hazafias tartalommal.

Baja város lelkes polgárai, élükön a polgármesterrel, e felfogásból kiindulva a tíz éves évforduló alkalmából nagy áldozatot készülnék hozni — mert kétségtelenül nagy áldozat az, amikor valaki őseink tisztas nevével megvált — magyar nevet óhajtának felvenni, hogy már a nevük bizonyosságot tegyen lelkük hazafias érzéséről és soha a kételynek az árnya se férközhesse hozzá.

Azok a becsületes és igaz hazafiak, akik magyaros hang-

zásu nevet vesznek fel, késői utódaikra gondolkodnak s azt akarják, hogy azok a világtörténelem minden forgatagai között már a nevükkel tűnjenek magyar voltuk mellett s büszkén emlékezzenek meg őseik magyar lelkiségéről.

Baja város közönsége, mint a megye szive, jópéldával jár elő, a névmagyarosítók száma napról-napra növekszik. A névmagyarosítók mozgalmukkal nagy szolgálatot tesznek a város színmagyar jellegének külső megjelenítésénél.

Különösen örvendetes, hogy a hivatalnoki kar tagjai sietnek nevüket magyarosítani.

Az augusztus 20-iki évforduló akkor volna igazán szép, ha a város mozgalmához a megye is csatlakoznék. Annak kultur központjai Bácsalmás és Jánoshalma hivatottak arra, hogy kezükbe vegyék a névmagyarosítás ügyét és segítsenek a megye magyar jellegének kiépítésénél.

Jól ismerjük az egész vármegye közönségének hazafias gondolkodását, s meggyőződésünk, hogy nemes versenyre fog kelni Baja város közönségével.

A névmagyarosítás ügyének megkönnyítése végett a következőket közöljük:

A névmagyarosítást kérvényben kell kérni, s azt a vármegye alispánjához benyújtani, de tekintettel az idő rövidségére egyszerűbb és gyorsabb az eljárás, ha az illetékes fő-

szolgabírói hivatalba nyújtják be.

A kérvényhez mellékelni kell a kérelmező, vagy egész családok magyarosítása esetén, a kérelmezők születési anyakönyvi kivonatait; (1895. óta csak állami anyakönyvi kivonattal) házasságkötésnél a házassági anyakönyvi kivonatot; közszolgálatban nem állóknál erkölcsi bizonyítványt; állampolgársági bizonyítványt kell csatolni azoknak, akik megszállott területen születtek, vagy akik ott kötötték házasságukat; vagy amennyiben a megszállt területen születtek 1921. évi július hó 26-át megelőzően már a mai magyar területen birtak községi illetőséggel, akkor egy erről szóló illetőségi bizonyítványt; a gyermekek születési anyakönyvi kivonatait; 18-ik életévüket betöltött gyermekeknél a névmagyarosításba beleegyező nyilatkozatot.

A kérvények egyenként illetve családonként külön terjesztendők fel, ajánlatos, hogy a kérvényben lehetőleg több nevet jelöljenek meg a kérelmezők.

A vagyontalanok szegénységi bizonyítvány alapján bélyegmentességet élvezhetnek s így a névmagyarosítás ugyyszólván minden kiadás nélkül keresztül vihető.

Az évforduló napról-napra közeledik s a megye hazafias közönsége felfigyel, hogy vajon kik azok, akik magyar névnek felvételével tesznek tanubizonyosságot a magyar hazához való törhetetlen és áldozatos ragaszkodásról.

A pénzügyintézetek 1 százalékkal emelik a kamatlábat.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos váltószámítási kamatlába 7 százalékról 9 százalékra való felemelésével kapcsolatban a fővárosi pénzügyintézetek elhatározták, hogy a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel a 2 százalékos emelést feleikkel szemben nem teljes mértékben, hanem csak 1 százalékos erejéig érvényesítik. Egyidejűleg ugyancsak 1 százalékkal emelték a betétek után fizetendő kamattételeket is.

Virtusból a Dunába fulladt. A szentendrei Dunaágban Vida Gábor barátaival csónakázott. Virtusból levetkőzött és beugrott a Dunába. Örvénybe került és elmerült.

Két munkáslány véres kespárbaja.

Pénteken este súlyos kimenetelű kespárbajt vívott két napszámosleány a Mindszent határában folyó cséplési munkálatoknál. A két leány: Fülöp Mária és Gólyi Rozália egy férjbe voltak szerelmesek már régebbi idő óta. Hármásban szegődtek el a cséplésekhez és együtt dolgoztak állandóan. A férfi nem huzott egyikhez sem, bár a lányok közül mindegyik megvolt gyönyörűen, hogy a munkás csakis őt szereti. Állandó torzalkodás, verekedés volt a lányok között napirenden. Valamelyik nap a munkás kijelentette, hogy a cséplések befejezése után megnősül. De hogy kit vesz el, arról nem beszélt; természetesen, hogy mindegyik leány magára gondolt.

Ettől az időtől kezdve még feltékenyebbek voltak egymásra. Pénteken este 8 óra tájban aludni tértek a munkások. A két leány is lefeküdt. Este tíz óra tájban a férfi felriadt és azt látta, hogy egyik lány sem alszik, helyeik üresek. Rosszat sejtve keresésükre indult. Néhány száz méternyire a munkástáborból sikoltásokat hallott. Futva igyekezett arra a helyre, ahonnan a sikoltásokat hallotta. Odaérve megdöbbenő látvány tárult a szemé elé.

A két leány egymással szemközt állott és vadul csapkodtak egymás felé a kezükben lévő késsel. A férfi azonnal közéjük vetette magát és rövid dulakodás után széjjelválasztotta őket. Gólyi Erzsébet ekkor a férfire támadt a kezében lévő kés-

sel és a férfi csak nehezen tudta leszerelni. Fülöp Mária ezalatt eszméletét veszítve összeesett.

A férfi azután fellármázta a munkás táborát, majd orvost kerített. Az orvos megállapította, hogy Fülöp Mária két veszélyes szurást kapott vetélytársnőjétől. Egyiket a ball mellén a szív fölött, másikat a fején. Amikor a leány eszméletre tért elmondta a párbaj előzményeit. Mindketten azt hitték, hogy a férfinak terhére van, hogy két leány is szalad utána. Állandó volt közöttük a verekedés, különösen azóta, amióta a férfi kijelentette, hogy nősülni akar. Két nappal ezelőtt Gólyi Rozália félrehívta Fülöp Máriaat és azt ajánlotta intézzék el késsel az ügyet, tanuk nélkül. Aki erősebb marad, azé lesz a férfi.

Fülöp Mária bele ment a párbajba. Pénteken este, amikor a munkások elaludtak, óvatosan felkeltek, magukhoz vették a kenyérvágó késeket és elindultak, hogy megverekedjenek. A táborból nem messzire megállapodtak. Gólyi Rozál közölte vetélytársnőjével a párbaj feltételeit, amely szerint egyiküknek ott kell maradnia. Ezután összezsúrtak. Gólyi Rozál mindjárt az első összecsapásnál megsebezte Fülöp Máriaat, akinek egyetlen egyszer sem sikerült Gólyi Rozálhoz férkőznie.

Fülöp Máriaat súlyos állapotban a kórházba szállították, ahol ápolás alá vették. Amíg a zürzavar tartott, addig Gólyi Mária eltűnt a táborból. A csendőrök keresik.

A Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület választmányi ülése.

Hétfőn este tartotta a tűzoltó testület választmányi ülését, melyen dr. Knézy Lehel elnökön kívül részt vettek Horváth Iván társelnök, vitéz Losonczy György főparancsnok, Konkoly István, Babócsay Károly, Földessy József, Molnár Antal, Somos Endre választmányi és tisztikari tagok.

A tárgysorozat első pontja az évvégi záró ünnepély megbeszélése volt. Az eredeti terv szerint a tűzoltó testület bekapcsolódott volna az augusztus 20-án rendezendő kiüritési ünnepélybe. Azonban a vett értesülések szerint ennek az ünnepélynek a programja olyan tömört, hogy a tűzoltó testület évvégi vizsgáját beilleszteni nem lehetett.

A választmány a tisztí értekezlet javaslatához képest a működő legénység buzgalmanak ébrentartása érdekében elhatározta, hogy az idei kiképzési évet házi versennyel fejezi be s az abban való részvételre a bajszentistváni tűzoltó testületet

is felkéri. A verseny napjával aug. 23-át jelölték ki.

A választmány elhatározta, hogy a jutalmakat összegyűjti. A rögtön megindított gyűjtés a jutalmak nagyobb részét már is fedezte.

A tárgysorozat következő pontja két szomszédos város tűzoltóságának versenyre szóló meghívása volt. Halas és Bonyhád küldött ugyanis meghívást és mindkettő szeptember 6-ára. A választmány Bonyhád község meghívását fogadta el s megszavazta a versenyen való részvételre szükséges költségeket.

Az elnök jelentette, hogy a régi tűzoltózenekar egy része jelentkezett, hogy újjá szervezi a zenekart. A választmány megengedte, hogy a zenekar megszerveződjék, azonban anyagi támogatást a mai viszonyok között kilátásba nem helyezte. Végleges állásfoglalását attól tette függővé, hogy a megszervezett új zenekar milyen eredménnyel mutatkozik be szakértői előtt.

Jelentette azután az elnök, hogy

egy lajtót a katonaság részére kikölcsönzött, a rendkívül poros talaj öntözése végett; kikötötte azonban, hogy a katonaság köteles a lajtót állandóan vízzel telten tartani s a tűzoltóság kívánságára a netaláni tűzhöz odaszállítani. A választmány jóváhagyólag tudomásul vette az elnökség intézkedését.

A tárgysorozat kimerülése után dr. Knézy Lehel elnök büszkeséggel állapította meg, hogy alig van olyan választmány, amelyben annyi magyar hangzású név volna, mint a tűzoltó testületben. Felkérte a tagokat, hogy tegyék magukévá a névmagyarosítás eszméjét s a még nem magyaros hangzású tűzoltókat nevük megmagyarosítására vegyék rá.

HIREK.

— **A névmagyarosítási mozgalom a városházán.** A mind szelesebb arányokat öltő mozgalom egyenes irányítására a polgármester Horváth István aljegyzőt bízta meg, aki hivatalos helyiségében minden felvilágosítást megad.

— **Elveszett tárgyak.** A Prohászka-utca és gr. Zichy Bódog-tér sarkán elveszett 20 P. készpénz és 1 drb. 750 P. névértékű s Schwar Éva csatáljai lakos által aláírt váltó. Felhívom a megtalálót, hogy a törvényes következmények terhe mellett 8 napon belül a kapitányság 31. sz. szobájában a hivatalos órák alatt (8—14.) azokat szolgáltatassa be.

— **Elfogták az országu rablótámadás tetteseit.** Néhány nappal ezelőtt vakmerő rablótámadás történt a lajosmizsei országúton, az 52-es kilométerkönel. Az éjszakai órákban több erősen felfegyverezett férfi megtámadta és kirabolta egy szekér utasait. Nem sokkal a rablás után Massál Kálmán csendőr-őrnagy autóján haladt az országúton Szeged felé. A rablók a csendőr-őrnagy autóját is megállásra kényszerítették és pénzt követeltek. Az őrnagy nem vesztette el lélekjelenlétét. Kísérőjével együtt ellentállt a rablóknak és azok támadása ellen kardal, revolverrel védekezett. A rablók és az autó utasai között formális tűzharc keletkezett, végül is a rablók megfutamodtak.

Az őrnagy jelentése alapján a környék csendőrsége erélyes nyomozást indított a rablók kézrekerítésére. A nyomozás napokon keresztül a legnagyobb eréllyel folyt. Tegnap este azután a lajosmizsei csendőröknek sikerült elfogni a rablótámadás tetteseit öt aratómunkás személyében. Az elfogott emberek beismerték tettüket, azonban nem tudták megmondani, hogy kiket raboltak ki. A csendőrség most a kirabolt utasokat keresi. A rablókat letartóztatták.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

ELADÓ HÁZ

Rókus-utca 31. számú ház 4 szobás nagy üvegezett folyosóval, mellékhelyekkel és gazdasági épületekkel eladó. Ugyanitt eladó: 1 wertheim-szekerésy, 1 íróasztal (antik), 1 ebédlő bútor.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU
lőtörpasszirszták
passzirtéknek
 olcsón kaphatók
UTRY-nál.
 Erzsébet királyné-utca 38.
 Telefon: 280.

BAJAI és DELY cementárugyár

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Kányald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkémek szakszerű kivitelben.
 Állandóan raktáron:

Uzsédi dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.

Stukatórnád szeg és kátránypapír

elsőrendű minőségben

olcsó árakon

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

A FÜGGETLEN MAGYARSÁG

a régi jól ismert szellemben óhajtja
 továbbra is szolgálni B a j a v á r o s
 közönségének érdekeit.

Kérjük előfizetőinket

lakásaik címét közöljék akár a szerkesztőséggel és kiadóhivatallal, akár a nyomdávalalattal; mindkettő az Árpád-ucca 12. sz. házban van.

Telefon: 277. — Új előfizetést és hirdetést itt fogadunk el.

BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája

BAJA, Árpád-ucca 12. szám. (Legényesylet épület.)

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát
 pontosan, izléses kivitelben,
 előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.